

# **ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ**

**студент Урода Я.В.**

**(научный руководитель ст.преп. Иваненко А.П.)**

На современном этапе, одной из важнейших задач Украины является превращение экономики в конкурентоспособное хозяйство, активно и эффективно участвующее в мирохозяйственных связях. Ключевую роль в ее решении должна играть налоговая система – наиболее действенный и активный рычаг госрегулирования: инвестиционного и социально-экономического развития, внешнеэкономической деятельности, структурных изменений и ускоренного развития приоритетных отраслей. Однако до сих пор налоговая система в Украине является скорее чрезмерным тормозом всего указанного, поскольку с самого начала ее построения и до сегодня в ней чрезмерно сильны – фискальный ориентир и конфискационный характер. Так, через множество различных налогов и сборов у предприятий изымаются по разным оценкам до 80-90% прибыли. Следовательно, украинская налоговая система почти лишена стимулирующего начала, которое в современных условиях развития должно осуществляться при реализации всех функций налогообложения: фискальной, распределительной и регулирующей. Диктует все указанное – основная цель украинской налоговой системы, прежде всего – ликвидация дефицита по-прежнему скучного госбюджета, что в значительной степени обусловлено значительными недостатками самой отечественной налоговой системы – основного механизма формирования госбюджета. Поэтому, первый основной недостаток налоговой системы Украины – ее чрезмерно-сильный фискально-конфискационный характер и недостаточная увязка с потребностями развития экономики в целом и непосредственных ее субъектов – предприятий – в частности. Как следствие: не только хронический недобор в Украине налогов (минимум 20-40% налоговых сумм), но и – отсутствие у предприятийальной заинтересованности в модернизации и развитие производства, недостаточные и нестабильные инвестиционная активность и производство продукции. Второй основной недостаток налоговой системы Украины – она не обеспечивает оптимальный баланс материальных интересов всех

социальных слоев общества: имеют место **большие различия** в получаемых доходах – социальная функция налогов в Украине не обеспечивает устойчивого социального равновесия в обществе. Так, в ведущих промышленно-развитых (социально-устойчивых) странах соотношение доходов 10% населения с наибольшими доходами, и такой же численности с наименьшими доходами лежит в пределах "1: 5-10", а в Украине на 2007г. – не менее "1 : 30-40", что значительно усиливает социально-экономическое расслоение общества, порождает социально-политическое и экономическое напряжение и неустойчивость. Третий основной недостаток налоговой системы Украины – ее функционирование в условиях высокой монополизации и монопольного ценообразования, что обуславливает ее инфляционный характер, – она стимулирует "вздувание" цен. Четвертый основной недостаток налоговой системы Украины (в значительной степени, производный от упомянутых выше) – она не стимулирует должное формирование в экономике наиболее важных пропорций развития. Ядром такой пропорциональности является соотношение темпов роста производительности труда и фонда потребления, как на макро-, так и на микро-уровне.

Исходя, прежде всего, из сказанного выше, можно сформулировать в частности следующие основные пути (направления) совершенствования налоговой системы Украины.

- Формирование цивилизованного института сбора и уплаты налогов: упрощение налоговой системы и процедур при одновременном усилении налоговой дисциплины и ответственности.
- Значительное усиление стимулирующей функции налогообложения производства и его конкурентоспособности, в т.ч. – обеспечение привлекательного налогового режима для иностранных капиталов, способных и желающих решать приоритетные задачи развития украинской экономики.
- Кардинальное улучшение выполнения налогообложением социальной функции – в целях повышения социально-экономической устойчивости в обществе и снижения политических (самых опасных) предпринимательских и инвестиционных рисков.

Усовершенствование налоговой системы Украины даже только по этим трем направлениям будет кардинально содействовать решению упомянутой вначале тезисов важнейшей задачи страны.